

·兴县脱贫攻坚成果展·

# 一业带动百业兴

## ——兴县廿里铺村发展晋绥“红土地”酒业纪实

□ 张明提 梁桂连



兴县廿里铺村循环经济产业园



晋绥“红土地”酒业车间外景

深冬时节,大地一派苍茫;县城出发,沿忻黑线北上南拐,约摸半小时我们即爬上“卧牛山”这座在兴县小有名气的山;俯瞰山下,白墙黛瓦朱门、呈东西一线状的社会主义新农村——兴县廿里铺村即刻映入眼帘。

兴县廿里铺村地处兴县县城东20里,全村现有人口470户、1680人,总耕地2740亩,总劳力780人。过去廿里铺,除少数人从事零散工矿、运输、服务、养殖业外,大部分以种植等农业为生。虽有省道忻黑线穿村而过,但整体经济社会发展滞后;2014年全村建档立卡贫困户149户、438人,占到总人口的30%以上。曾几何时,这里是著名的“廿里铺战斗”发生地,晋绥军民于此同仇敌忾阻击进犯日军,打得日军落荒而逃,再不敢轻易踏进解放区;曾几何时,这里是中国人民解放军8974部队驻扎地,军民共建,文明之花开遍乡野;但曾几何时,这里也是矛盾多、纠纷多、上访告状多,产业少、收入少,争先创优文明少等几多落后现象的滋生地,昔日风光不再,一个本该上进、先进的省级文明村却落在了全县的后头。

有机融合的“种、养、加”一体化综合循环发展思路。所不同的是,这个由种到养到加工、多少年来大多不过一句仅仅喊在口上的“种、养、加”,这次却在他们这里以倒金字塔形式真的亮起来!

——好事从头说。因加工而种植而养殖而反哺加工,廿里铺的2019年是尤其具有里程碑意义的一年。这一年,随全县经济社会发展步伐,廿里铺决战决胜脱贫攻坚取得显著成效;这一年,兴县有史以来第一个成规模的纯粮酿造白酒企业在本县奥家湾乡廿里铺村全面投产运营!占地13300平方米,年生产白酒600吨,村内成立廿里铺“红土地”酒业有限公司,村所在乡奥家湾经济合作社债权人股400万元,支书王苟儿、村主任齐侯留倾力与一众村民入股1200万元;如此众人拾柴、乡村合力,本村第一个像模像样的股份制企业农产品加工企业就这样破茧而出,且是酒厂、酒业这项与该村过去几十年烧灰、炼焦、砸山碎矿完全不同的新行当!

她们会吗?走进廿里铺酒业有限公司,一幅

经过一系列环保流程后所滴出的一罐罐琼浆玉液,香醇弥漫、好不诱人;再看酒窖里纵横排放一行行超大酒坛,红绸束口、油锃光亮,好不让人心旌荡漾。联想起那首回荡水泊梁山的威武《好汉歌》——但听师傅说,那叫“缔合”,那叫“窖藏”,那里装的全部、全部是酒;至低一年多后出销、上桌,那时畅饮那才叫“真真一个绝”!

**高粱成老大 种养火红起**

所谓“七斤粮食一斤酒”,酿酒乃最耗粮食之生产。廿里铺“红土地”酒业的开张,拉动的是廿里铺全村乃至所在全县的高粱生产!为此,支书王苟儿、主任齐侯留他们全方位规划高粱种植,2021年春未到就已做起漫山遍野春的规划:上喷灌,让全村五六百亩塔地、旱地全部变水地,全部种植优质高粱,全部由酒厂高于市场价0.1元订单订购,每亩亩产2000斤,每斤至少卖2元,种植户每种植一亩高粱就能收入4000元;谁说种地不赚钱!

升:快办个有机肥料厂吧!专事有机肥料生产的丰源科技有限公司于是应运而生,并在距廿里铺不远的本乡张家塔选定有机肥生产基地,以每吨120元的价格收购所有牛猪鸡粪,加工后再高卖。订单农户种植高粱、谷子等名特杂粮,质优价好,推升本村本乡乃至全县有机农业跨越新台阶,也推升晋绥“红土地”酒业在“传统加工、纯粮酿造、精华精制”的路上走得更阔更远,以至今日“红土地”,工艺成熟、生产稳定,产品成系列发展十多种,醇香绵甜、凡喝过都说好,初出茅庐即有离石、孝义、原平、阳泉、呼和浩特、鄂尔多斯甚至湖南、湖北等省市商家请批发,开办代理售点;兴县廿里铺“红土地”如乘飞机、高铁渐驶祖国地北天南!

**精彩还继续 未来更可期**

一业带动百业兴;晋绥“红土地”不仅唱红廿里铺,也让所在全乡贫困户大受其益!以债权人投资廿里铺酒业400万元、以债权人投资肉牛养殖基地600万元的乡经济联合总社,每年保底分红24万元、36万元,仅此两项贫困户获益60万元。与此同时,以产业带就业,酒厂为本村、本乡提供就业岗位120多个,人均年工资36000元;肉牛基地以饲养、运输、草料加工安排就业42人,人均年收入30000元。有机肥基地更是益贫、带贫105户,每户每年净收益3000元;特别是基地年回购禽畜粪便12万吨,全村、全乡乃至全县养殖户于此净收益近1500万元,还回收酒糟、废菌棒让产业户再增收20余万元,还有30多套固定运输车料、送料,每车每年创收不下8万元。尤其以经济合作社出现其中的廿里铺村实现利益最大化,其收益40%保障合作社周转,60%用于股民股金分红,收益覆盖全村495户、1630人,人均创收奔千元!

依靠群众发展,发展成果群众共享。跃身循环经济产业园而富起来的廿里铺村老百姓心花怒放,赞赞国家好、党的政策好,廿里铺支村“两委”更是不忘初心、牢记使命,在落实各项扶贫政策,狠抓产业、就业、健康、教育、医疗扶贫的同时,不断为村民办实事好事,先后为全村办起卫生所、红白理事厅和焕然一新的支村“两委”办公大楼,以及四个居民休闲娱乐活动小广场;并积极开展孝老爱亲、诚实守信、见义勇为等道德模范评选,寓教于乐助推“人人为我、我为人人”乡村文明新风尚。同时,全村实现自来水进家,互联网覆盖,水、电、路、网各项基础设施全面改善,新农合、户户通、危房全部改造,村民医疗保险集体缴纳,并设置卫生保洁、护林防火、政策宣传等公益岗位40个,新修标准公厕6座,兴建利民桥两座,全村公共服务达到前所未有的高水平。

——小小酒业撬动整村发展;看今日廿里铺,巩固拓展脱贫攻坚成果坚持坚定不移、全面、积极、健康布局乡村振兴方兴未艾好起劲;在县乡党委政府和村党支部、村委会引领下,一个“生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的新廿里铺,必将一如既往汇聚全县全县改革发展滚滚潮流,昂首阔步中国特色社会主义伟大新时代!

**受命非常时 立志发展路**

2017年,村级换届。长期从事个体生产经营,个人企业办得红红火火、发家致富行稳致远的共产党员王苟儿和村民齐侯留被公推公选走上村党支部书记、村委主任岗位。公私两端,孰重孰轻?面对种种乱象,当该何选择:一是当一天和尚撞一天钟,做个“维持会长”,应付了事;二是干事创业,重整廿里铺雄风,为老百姓谋求更多更大福利。前者容易、后者难,但面对群众的期望、组织的重托,他们最终还是选择了担当作为,选择竭尽所能去为全村经济社会发展开辟一番新天地!

一言既出、驷马难追,他们深入分析、科学研判全村经济、社会、治安等种种状况,认为一切问题的根源在于发展,而解决这些问题的根本也在于发展,发展是硬道理,发展是治穷、治乱的金钥匙,游手好闲必然多事生事,干事创业才能驱穷致富、乐业安居!而且他们相信,廿里铺是一个具有光荣革命传统、充满红色色彩的地方,既有广袤的土地资源,又靠近城区、公路,还毗邻良好的生态山区;只要咬定青山不放松、担起骨石加油干,赶超跨越、决战决胜,一个富裕的、祥和的廿里铺必定能重现世人面前!



琳琅满目的晋绥“红土地”酒系列

有关该公司生产经营的对联格外引人:“取纯粮精华精心酿造/享人间佳酿十里飘香”,句子显然不够精致,但确也道出这里生产经营者的本真与初心。外行看热闹、内行说门道,循此问去,方知好酒靠好水、好酒粮食造,廿里铺酒业用水交楼中仙人洞水,粮用黄土高原有机山粮,加之高粱粉碎、清蒸糊化、大曲作酶、地缸发酵、谷糠蒸酒……纯纯传统工艺、真真纯粮酿造,一款以酒厂立地卧牛山为名注册的“卧牛岭”牌清香型白酒就如此产生;且取名晋绥“红土地”,一个不忘初心来路、蕴涵浓浓革命情的农业、农村、农民畅想!与此联袂,酒厂还分别兴办年产300吨的纯手工制醋厂、10吨的传统老酱醋厂,真是始大地、源自然,一个捞冰、一个日晒,真真久违了的农家绿色食味品;它们似欲与“红土地”齐名,似欲与“卧牛岭”状威,一道畅享三晋大地、华夏百城千乡!

——走进车间,您看到的是酒厂的雾气腾腾、云蒸霞蔚,看到的是手拿大铲的工人不停歇往机器里喂粮脱壳、分类蒸糊,看到的是

加工带动种植,加工引领养殖;开足马力的酒生产,除酿出“琼浆玉液”,生产出成百上千吨的晋绥“红土地”,也生产出一项庞大的副产品——酒醅之酒糟!怎么办?倒金字塔于此再次攀升,支村“两委”毅然决定,兴办养牛场、养猪场,发展养殖、消耗酒糟,回报农业,回馈更多、更广泛农户!2019年4月,由奥家湾乡经济合作社投资600万元、廿里铺村委提供场地与经营管理的占地16000平方米、存栏500头的大型肉牛养殖场在廿里铺村昂然诞生;10个月出栏,每头净收入三到四千元,年纯收入上百万元!除此之外,村内还因此带动办起其它中小型牛场、猪场、鸡场12家,可谓“生龙活虎”、一派壮景!

**废物大利用 有机赐新机**

物物相生,随此养殖业蓬勃发展的牛粪、猪粪、鸡粪这又一新的更多更大副产品!如何切实解决、更好利用,再次摆在廿里铺人面前;沿着倒金字塔,聪明的他们接续攀



兴县廿里铺肉牛养殖场



传统加工 纯粮酿造

**兴县大力培育新兴产业 赋能高质量转型发展**

本报讯 2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,是兴县实现脱贫攻坚决战决胜之年。一年来,兴县县委、县政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,严格落实省委、市委各项决策部署,坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,一手抓疫情防控、一手抓经济社会发展,团结带领全县干部群众苦干实干、攻坚克难,推动全县各项工作取得新成效;特别是围绕高质量发展,坚持“转型为纲、项目为王”,以兴县经济技术开发区为平台,以打造全国最具竞争力的千亿级铝镁新材料产业园区为重点,大力开展招商引资,着力推动煤电、铝镁、清洁能源、绿色农业、红色旅游、现代物流六大产业集群,坚决蹚出转型发展新路。

一是开发区建设持续深化“三化三制”改革,配齐配强了管委会班子;在市政府下放46项、县政府前期下放44项行政许可权限的基础上,向开发区赋权161项,进一步提高行政审批效能;与太原理工大学共建兴县铝镁新材料研究院,为入区企业提供科技研发支撑;建设标准化厂房2.4万平方米,水电路网等基础设施建设工程全部完成。

二是六大产业集群煤电一体化加速推进,煤炭产能基本稳定,吕梁区域电网二期输电线路建成通电,锦兴公司2×35万千瓦低热值煤电项目复工,中润公司2×66万千瓦电厂项目列入省“十四五”电力发展规划。铝镁产业链条不断延伸,华兴铝业氧化铝产能达到200万吨,中润一期50万吨电解铝达产达效,上海正岸、包头一禾、河北亚泰3个铝镁新材料项目如期投产,铝深加工迈出实质步伐。清洁能源产能持续提高,中联煤气完成抽采4.56亿方,同比增长41%;华盛燃气兴县东门站、“神安线”气源连接线(赵家坪-康宁)建成投用;石楼山一期50MW风电项目进展顺利。绿色农业逐步壮大,建成加工能力5000吨的中药材加工厂一座;11个乡级产业园区项目建成投产,246个村级产业基地带动效应持续显现。红色旅游产业加快升级,晋绥边区首府旅游区建设项目游客集散中心主体、晋绥边区首府旅游区提升工程主体全部竣工;张家梁民宿改造项目已立项;县委党校宿舍区地下工程全部结束,学区主体基本竣工;黄河一号旅游公路建成通车,1个自驾车营地、2个沿黄景区和3个旅游驿站开工建设。现代物流格局加速构建,在已建成4个千万吨级战略装车点的基础上,开工建设赵家塔铁路集运站及与之配套的晋陕蒙公铁海联运物流园项目,着力构建“五站一园”的大物流格局。

下一步,兴县将继续全面落实“六稳”“六保”工作要求,在抓好疫情防控的同时,加强经济运行调度,做到疫情防控和经济发展“两手抓”“两不误”,主要经济指标稳定增长,全县转型发展蹄疾步稳、态势强劲。

(张明提)

**兴县坚持以人民为中心 全方位改善民生**

本报讯 近年来,兴县县委、县政府坚持以人民为中心发展思想,坚持在教育、医疗、文化、社保、基础设施、社会稳定等方面不断加大投入力度,持续抓好民生改善,不断提升人民群众日益增长的物质文化需要,取得显著成果。

一是教育事业快速发展,高考成绩中有进,2020年二本B类以上上线621人,达线率为34.5%,较2019年提高2.9个百分点;城南小学建成投用,县级职教中心建设快速推进,友兰中学附属初中启动建设,“管校聘聘”改革稳步推进,全县教育水平进一步提升;二是医疗服务不断优化,投资7亿元的兴县人民医院新院投入使用,设置床位600张、日门诊量2000人次;完成3所乡镇卫生院标准化建设,为17个乡镇卫生院配备DR机;招聘医技专业人员92名,引进高端人才和学科带头人6名,医疗服务能力和水平进一步提升;三是文体事业日益繁荣,组织“送戏下乡”102场,公益电影放映3900场,惠及群众20万人次;建成社会化足球场3个;为120个行政村配备健身器材;四是社会保障日趋完善,实施全民参保计划,年度参保任务超额完成;再次提标城乡低保,城镇低保标准提高到每人每年6720元,农村低保标准提高到每人每年4668元;五是基础设施更加完善,棚改二期工程顺利推进,南山生态公园全面建成,县城客运西站主体工程、静兴高速、北山过境公路竣工验收,体育馆、文化图书档案馆、展览馆、职工活动中心、双创中心等“三馆两中心”启动建设;六是持续深化扫黑除恶专项斗争,打掉黑社会性质组织1个、恶势力犯罪集团2个、恶势力犯罪团伙1个,破获涉黑涉恶刑事案件43起;深入开展“三零”单位创建,大力推广新时代“枫桥经验”,积极构建数字化、智慧化社会治安防控体系,智慧治安检查站、智慧派出所启动运行,全县行政村和10个重点行业实现人民调解委员会全覆盖;人民群众安居乐业,社会大局保持和谐稳定。

(张明提)

**兴县固贤乡求实创新 扎实完成全年目标任务**

本报讯 2020年兴县固贤乡坚持抓党建、强发展,因地制宜、求实创新推进全乡经济社会各项工作取得新成效。

一是坚持基层党建与脱贫攻坚深度融合、统筹推进,坚持“党支部+合作社”引领脱贫攻坚,鼓励经济发展合作社带头发展特色产业,促进群众增收致富;全年在巩固脱贫攻坚成效的基础上,顺利完成剩余38户78人贫困人口的脱贫任务,5个易地搬迁整村拆除复垦村工作圆满完成;二是圆满完成固贤村美丽乡村建设一期工程地下管网、上下水管道安装、街巷硬化、路灯安装工程,二期工程立面改造、绿

化、重要景点的布置全面提升;三是整理修缮残垣断壁3800㎡,清理垃圾80余方,环境整治初见成效;四是农业林业工作稳步推进,完成种植中药材860亩,实施退耕还林工程16000亩,荒山造林3000亩,通道绿化12.5公里,发放各类涉农、惠农补贴资金1200万元。

此外,还顺利完成行政村合并、村企矛盾、信访问题及时妥善解决,人口普查圆满完成,党的建设、基层组织建设等工作再上新台阶,全乡上下形成凝心聚力谋发展、抓发展的良好氛围。

(张明提)